Informacja w sprawie zakazu handlu w niedzielę.
Koleżanki i Koledzy,
[bookmark: _GoBack]OPZZ jest w trakcie wypracowywania końcowego stanowiska w sprawie obywatelskiego projektu ustawy o ograniczeniu handlu w niedziele, który zakazuje handlu w niedziele przede wszystkim w galeriach handlowych, sklepach wielkopowierzchniowych oraz sklepach sieci franczyzowych. 
Należy zauważyć, że projekt obok wielu błędów legislacyjnych, dotyczy tylko pracowników wykonujących pracę w placówkach handlowych. W żaden sposób nie reguluje niedzielnej pracy tysięcy osób, zatrudnionych w innych branżach - m.in. w transporcie, logistyce, edukacji czy w usługach publicznych. Warto również pamiętać, że w niedziele otwarte są baseny, restauracje, kawiarnie, kina, muzea oraz szereg innych placówek. 
O tych pracownikach nie możemy zapomnieć. Chcemy zatem rozmawiać o warunkach pracy wszystkich pracowników wykonujących pracę w niedziele, gdyż nie zgadzamy się z dzieleniem pracowników w zależności od tego, gdzie pracują. 
Propozycja zakazu handku w niedzielę w wybranych placówkach wywołuje wiele dyskusji w społeczeństwie, a co zrozumiałe również wśród związkowców zrzeszonych w OPZZ. Z tego względu omawialiśmy tę peopozycję na posiedzeniu Rady OPZZ w dniu 2 czerwca br. Po dyskusji Rada OPZZ, w przyjętej Kampanii Programowej „Godna praca, płaca i emerytura”, wskazała na konieczność ograniczenia, a nie zakazu handlu w niedzielę w wybranych placówkach handlowych. 
Zdaniem OPZZ, istotniejszą kwestią od wprowadzenie zakazu pracy w niedziele, jest jej ograniczenie, między innymi poprzez zagwarantowanie znacznie wyższych stawek wynagrodzenia dla pracowników, wykonujących pracę w tym dniu. OPZZ proponuje, aby była to stawka 2,5 krotności godzinowego wynagrodzenia pracownika. 
Dodatkowo praca w niedziele powinna opierać się na dobrowolności jej świadczenia. To pracownik powinien mieć prawo zadecydować, czy chce pracować w niedziele za wyższą stawkę, czy też chce mieć dzień wolny, przeznaczony na odpoczynek. 
W procedurze uzyskiwania przez pracodawcę zgody na pracę w niedzielę istotną rolę powinny odgrywać związki zawodowe, które w branżowych lub zakładowych układach zbiorowych pracy mogłyby określić zasady pracy w tym dniu. 
Wykonywanie pracy w niedziele powinno być pod szczególnym nadzorem i kontrolą Państwowej Inspekcji Pracy, aby nie dochodziło do nadużyć przy stosowaniu klauzul dobrowolności pracy w niedzielę czy wykorzystywania pracy osob na umowach zlecenie, czy samozatrudnionych.
Proszę też o uwzględnianie stanowiska Radzy OPZZ w przypadku wystąpień publicznych. 
Informuję również, iż z uwagi na złożoność zagadnienia i trawającą dyskusję społeczną, wydłużamy termin konsultacji do 24 października br. (projekt w załączeniu). Organizacje członkowskie i struktury terytorialne OPZZ, które dotychczas nie przedstawiły swojej opinii, mają możliwość zgłoszenia swoich uwag na adres: smigielski@opzz.org.pl
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