Informacja na temat realizacji postulatów OPZZ w 2016 roku

Główne zadania OPZZ zostały opisane w Kampaniach Programowych przyjętych przez Radę OPZZ. Dzięki zwracaniu uwagi środowisk pracowniczych, jak i całego społeczeństwa na ważne społecznie sprawy oraz konsekwentnym działaniom naszej Konfederacji, część spraw udało się rozwiązać pozytywnie.

I. Prawo pracy i prawo związkowe;
· Nowelizacja przepisów o urlopach rodzicielskich oraz innych uprawnieniach pracowników - rodziców.

OPZZ wielokrotnie wskazywał na konieczność wprowadzenia regulacji sprzyjających macierzyństwu oraz usunięcia barier utrudniających rodzicom realizację aspiracji rodzicielskich. Odpowiedzią na te oczekiwania są regulacje dotyczące m.in. wydłużenia terminów udzielania urlopu rodzicielskiego, uproszczenia zasad wykorzystywania poszczególnych urlopów czy też korzystniejszych rozwiązań w zakresie urlopu ojcowskiego. 
· Zmiany w umowach terminowych. 

Od 22 lutego 2016 roku obowiązują nowe zasady w zakresie umów terminowych, które m.in. wskazują na maksymalny dopuszczalny okres zatrudnienia na podstawie umowy na czas określony, wynoszący 33 miesiące oraz limit zawieranych między stronami umów na czas określony (łączna liczba tych umów nie może przekraczać trzech). Istotne dla pracownika są również regulacje dotyczące okresów wypowiedzenia umów na czas określony, które zostały zrównane z okresami wypowiedzenia obowiązującymi przy wypowiadaniu umów na czas nieokreślony.

· Wprowadzenie szczegółowych zasad dotyczących delegowania pracowników w ramach świadczenia usług.

Ustawa wdrożyła do polskiego porządku prawnego dyrektywę Parlamentu Europejskiego i Rady 2014/67/UE z dnia 15 maja 2014 r. w sprawie egzekwowania dyrektywy 96/71/WE, dotyczącej delegowania pracowników w ramach świadczenia usług. Jej celem jest zagwarantowanie przestrzegania odpowiedniego poziomu ochrony pracowników delegowanych do pracy. 
Dzięki naszemu poparciu Komisja Europejska odrzuciła stanowisko rządu polskiego przeciwne rewizji dyrektywy i prowadzi nadal pracę nad jej zmianą. OPZZ brał aktywny udział w działaniach na rzecz poparcia inicjatywy Komisji Europejskiej dotyczącej rewizji dyrektywy o delegowaniu pracowników i ustanowienia zasady „równa płaca za tę samą pracę w tym samym miejscu” w całej Unii Europejskiej. Rewizja dyrektywy jest niezbędna, aby wyeliminować dumping socjalny i płacowy w Europie, luki sprzyjające nieprawidłowościom w stosowaniu dyrektywy w jej obecnym kształcie. Nie możemy pozwolić, aby obywatele polscy byli w Unii Europejskiej traktowani jako pracownicy drugiej kategorii, narażeni na wyzysk, a w skrajnych przypadkach pracujący w warunkach zbliżonych do niewolnictwa. OPZZ wyraziło także swój sprzeciw wobec zastosowania przez rząd polski procedury „żółtej kartki” wobec zmian w dyrektywie. W ramach naszych działań przewodniczący OPZZ wielokrotnie spotykał się z Komisarz Europejską odpowiedzialną za sprawy zatrudnienia i spraw socjalnych oraz posłami do Parlamentu Europejskiego – sprawozdawcami projektu rewizji dyrektywy. Dzięki naszej działalności Komisja Europejska nie zgodziła się z argumentacją polskiego rządu i w niezmienionej formie przesłała projekt dyrektywy do dalszych prac w Parlamencie Europejskim. Podjęliśmy także wspólną inicjatywę w tym zakresie ze związkami zawodowymi Grupy Wyszehradzkiej.

· Dalsza realizacja zasady równości szans oraz równego traktowania kobiet i mężczyzn w zatrudnieniu.
Według Komisji Europejskiej zapis zakazujący zatrudniania kobiet przy pracach szczególnie uciążliwych lub szkodliwych dla zdrowa był niezgodny z postanowieniami ustawodawstwa unijnego i stanowił przeszkodę w zapewnieniu równouprawnienia płci, szczególnie w zakresie dostępu do zatrudnienia. Po nowelizacji prace uciążliwe, niebezpieczne lub szkodliwe dla zdrowia nie mogą być wykonywane przez kobiety w ciąży i karmiące dziecko piersią.
· Likwidacja syndromu tzw. pierwszej dniówki.

Od 1 września 2016 roku, pracodawca przed dopuszczeniem pracownika do pracy ma obowiązek zawrzeć z nim pisemną umowę o pracę lub potwierdzić na piśmie informacje dotyczące rodzaju umowy oraz jej warunków. Za brak pisemnego potwierdzenia warunków umowy przed dopuszczeniem pracownika do pracy, pracodawcy grozić będzie kara grzywny w wysokości od 1 tys. do 30 tys. zł
· Wydłużenie terminów odwołania pracownika do sądu pracy.

Zmianie uległ art. 264 Kodeksu pracy, na mocy którego terminy złożenia odwołania do sądu pracy przez pracownika uległy ujednoliceniu i wydłużeniu do 21 dni. Warto podkreślić, iż nowelizacja Kodeksu pracy była wynikiem uzgodnienia dokonanego przez partnerów społecznych, zasiadających w Radzie Dialogu Społecznego.

· Wprowadzenie wymogu formy pisemnej pod rygorem nieważności dla umowy o współodpowiedzialności materialnej pracowników za mienie powierzone.

Dotychczasowy przepis art. 125 § 1 Kodeksu pracy regulujący formę umowy o współodpowiedzialności materialnej między pracodawcą i pracownikami wskazywał, że powinna ona być zawarta w postaci pisemnej. Pomijał kwestię niedochowania przez strony formy pisemnej. 
· Wprowadzenie od 1 stycznia 2017 roku minimalnej stawki godzinowej w wysokości 13 zł brutto dla pracujących na podstawie umowy zlecenia lub świadczenia usług oraz samozatrudnionych.
Oprócz wprowadzenia gwarancji minimalnego zarobku dla pracujących, wprowadzono szczególną ochronę dla wynagrodzenia wynikającego z minimalnej stawki godzinowej, przysługującego za realizację wskazanych powyżej umów cywilnoprawnych, w postaci:

•
zakazu zrzeczenia się prawa do wynagrodzenia w wysokości wynikającej z wysokości minimalnej stawki godzinowej albo przeniesienia prawa do tego wynagrodzenia na inną osobę;

•
wypłaty wynagrodzenia w formie pieniężnej w wysokości wynikającej z wysokości minimalnej stawki godzinowej;

•
obowiązku potwierdzania liczby godzin wykonania lub świadczenia usług;
•
przechowywania przez przedsiębiorcę albo inną jednostkę organizacyjną, na rzecz której jest wykonywane zlecenie lub są świadczone usługi, dokumentów określających sposób potwierdzania liczby godzin wykonania zlecenia lub świadczenia usług oraz dokumentów potwierdzających liczbę godzin wykonania zlecenia lub świadczenia usług przez okres 3 lat od dnia, w którym wynagrodzenie stało się wymagalne.

· Nieuwzględnianie dodatku za pracę w porze nocnej przy obliczaniu wysokości wynagrodzenia pracownika oraz likwidację możliwości obniżenia wynagrodzenia poniżej minimalnego w pierwszym roku pracy.
II. Polityka gospodarcza 

· wprowadzono zmiany w ustawie – Prawo zamówień publicznych, z których najważniejsze to wymóg zatrudniania na umowę o pracę przy realizacji zamówienia publicznego oraz stosowania w zamówieniach kryteriów pozacenowych;

· Zwiększono wysokość minimalnego wynagrodzenia za pracę na 2017 rok do wysokości 2000 zł. 

· Zwiększono częściowo wysokość odpisu na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych 
Z wysokości 1093,93 zł do 1185,67 zł (o 91,74 zł, czyli o 8,4%. OPZZ wnioskowało o pełne odmrożenie wysokości odpisu (do wysokości 1369,87 zł) i objęcie zwiększoną wysokością odpisu wszystkich grup zawodowych. 

· Związek Zawodowy Budowlani, należący do OPZZ, i największe polskie organizacje pracodawców i pracowników budownictwa ponownie zawarły porozumienie w sprawie stosowania i promocji minimalnej godzinowej stawki kalkulacyjnej wynagrodzenia w budownictwie dla robót budowlano-montażowych oraz usług w zakresie gospodarowania nieruchomościami realizowanych z branży budowlanej (16,95 zł).

· Wypracowano w RDS porozumienie strony społecznej w sprawie:
· problemów funkcjonowania polskiego przemysłu cementowego w związku z nierówną konkurencją z producentami cementu z Rosji i Białorusi, 

· problemów funkcjonowania hutnictwa stali, 

· polityki klimatyczno-energetycznej Unii Europejskiej oraz systemu handlu uprawnieniami do emisji (EU ETC).

· Strona związkowa RDS wypracowała porozumienie co do treści wspólnej opinii do:

· Strategii na rzecz odpowiedzialnego rozwoju, 

· stanowiska w sprawie propozycji wzrostu wynagrodzeń w 2017 r.,
· opinię do założeń projektu ustawy budżetowej na 2017 r.

III. Ubezpieczenia społeczne;

· w ustawie o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych – podniesiono kwotę wolną od egzekucji tak, aby była ona w wysokości najniższej emerytury lub renty. 
· W wyniku interwencji OPZZ zostały utrzymane zniżki na przejazdy dla studentów, emerytów i rencistów oraz niepełnosprawnych, a także inne osoby do tego uprawnione. 
· Waloryzacja rent i emerytur


OPZZ wnioskowało podniesienie minimalnej emerytury do wysokości minimum socjalnego. Rząd postanowił, że minimalna gwarantowana podwyżka emerytury ma wynieść 10 zł, a renty z tytułu częściowej niezdolności do pracy – o 7,50 zł. Minimalna wysokość emerytury, renty rodzinnej i renty z tytułu całkowitej niezdolności do pracy została podniesiona z 882,56 zł do 1000 zł, czyli uległa zwiększeniu o 117,44 zł. Wzrastają też pozostałe najniższe świadczenia – waloryzacja podniesie wysokość renty socjalnej z 741,35 zł do 840 zł, czyli jest to podwyżka o 98,65 zł. Natomiast najmniejsza renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy wzrośnie z 676,75 zł do 750 zł, to jest o 73,25 zł. 
· Uchwalona została ustawa przywracająca poprzedni wiek emerytalny (60/65lat) od 1 października 2017 r.
· W ustawie o zatrudnianiu osób pozbawionych wolności wprowadzono wzrost ryczałtu przysługującego przedsiębiorcom z tytułu zatrudnienia osób pozbawionych wolności z 20% do 40%. 

· W ustawie o systemie ubezpieczeń społecznych – wprowadzono regulację, że w przypadku ubezpieczanego, decyzja zobowiązująca do zwrotu kwoty nienależnie pobranych świadczeń z ubezpieczeń społecznych nie może być wydana później niż w terminie 5 lat od ostatniego dnia okresu, za który pobrano nienależne świadczenie (do tej pory organ rentowy nie był ograniczony jakimkolwiek terminem).

IV. 
Rynek pracy

· W ustawie o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy oraz ustawy o świadczeniach przedemerytalnych – wprowadzono regulację polegającą na wprowadzeniu możliwości nabycia prawa do zasiłku dla bezrobotnych oraz świadczenia przedemerytalnego przez osoby, które pobierały świadczenie pielęgnacyjne lub specjalny zasiłek opiekuńczy w związku ze sprawowaniem opieki nad osobą niepełnosprawną, i które utraciły prawo do tego świadczenia lub zasiłków w związku ze śmiercią osoby, nad którą opieka była sprawowana.
· Zwiększono pulę środków oraz przyjęto priorytety podziału i plan wydatkowania środków Krajowego Funduszu Szkoleniowego na 2017 rok.
· uchwalona ustawa o Zintegrowanym Systemie Kwalifikacji, nad opracowaniem której czynnie uczestniczyło OPZZ. Propozycja zintegrowania różnych podsystemów kwalifikacji w Polsce wpisuje się w szerszy kontekst zachodzących w Europie zmian w zakresie systemów kwalifikacji, o których jest mowa w dokumentach wydawanych w Unii Europejskiej. 
· w ustawie o ochronie roszczeń pracowniczych w razie niewypłacalności pracodawcy rozszerzony został zakres pojęcia niewypłacalności pracodawcy poprzez wprowadzenie nowej, dodatkowej przesłanki niewypłacalności, skutkującej obowiązkiem zaspokojenia roszczeń pracowniczych ze środków finansowych Funduszu Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych. 

V. Polityka rodzinna/niepełnosprawność/bezpieczeństwo pracy
· Rządowy program „Rodzina 500 plus” 

OPZZ opowiadał się za kompleksowością rozwiązań w zakresie polityki rodzinnej. Wskazywaliśmy, że świadczenie wychowawcze nie może być jedynym bodźcem wsparcia rodzin z dziećmi, równolegle należy rozwijać powszechną dostępność do przedszkoli czy żłobków i inne instytucjonalne formy wsparcia. 

· Wzrost świadczenia pielęgnacyjnego 


Od 1 stycznia 2017 r. kwota świadczenia pielęgnacyjnego wyniesie 1406 zł netto (plus składki na ubezpieczenie społeczne), w roku 2016 r. wyniosło ono 1300 zł, a w 2015r. – 1200 zł. OPZZ opowiada się za kompleksowością instrumentów wspierania osób niepełnosprawnych, a nie wybiórczymi rozwiązaniami.

· Wsparcie dla opiekunów osób niepełnosprawnych


Jeżeli jeden z opiekunów rezygnuje z pracy, by opiekować się osobami niepełnosprawnymi, rodzina będzie mogła otrzymać dwa świadczenia: zasiłek dla bezrobotnych lub świadczenie przedemerytalne dla opiekuna osoby niepełnosprawnej. Z tej zmiany może skorzystać ok. 122,3 tys. osób.

· Nowe zasady przyznawania zasiłku stałego


Zasiłek okresowy dla oczekujących na orzeczenie i zasiłek stały będzie wypłacany wstecz po orzeczeniu. Od 1 stycznia 2017 r. osoby z niepełnosprawnością, które oczekują na wydanie orzeczenia, a są uprawnione do pobierania zasiłku stałego z ośrodka pomocy społecznej, będą go mogły otrzymać już od miesiąca wystąpienia z wnioskiem o ustalenie stopnia niepełnosprawności, w czasie oczekiwania na orzeczenie – przysługiwał im będzie także zasiłek okresowy.

· Świadczenie pielęgnacyjne dla obojga rodziców


Od 1 stycznia 2017 r. każdy z rodziców więcej niż jednego dziecka z niepełnosprawnością w rodzinie będzie mógł otrzymać świadczenie pielęgnacyjne, gdy zrezygnuje z pracy lub jej nie podejmie ze względu na opiekę nad niepełnosprawnym dzieckiem. Obecnie świadczenie może otrzymać tylko jedno z rodziców, nawet jeśli mają więcej dzieci z niepełnosprawnością, a oboje zrezygnowali z pracy, aby się nimi opiekować.

· Nowe legitymacje osoby z niepełnosprawnością

Za uregulowaniem kwestii nowych legitymacji osób z niepełnosprawnością OPZZ apelowało od dłuższego czasu. Nowe legitymacje będą wystawiane na okres ważności orzeczenia o niepełnosprawności lub o stopniu niepełnosprawności, nie dłużej niż 5 lat w przypadku legitymacji dokumentujących niepełnosprawność oraz 10 lat w przypadku legitymacji dokumentujących stopień niepełnosprawności dla osób, które nie ukończyły 60 roku życia. 

VI. Ochrona zdrowia

· Wykaz bezpłatnych leków 75+


Przez pierwsze półtora miesiąca funkcjonowania programu skorzystało z niego 1,1 mln osób, którym wydano ponad 4 mln opakowań bezpłatnych leków. Jednak OPZZ od początku podkreślało, że nie kryteria wiekowe, ale przede wszystkim ekonomiczne powinny być podstawą do dostępności. 
· Powszechny dostęp do podstawowej opieki zdrowotnej

Od 1 stycznia 2017 roku każdy obywatel będzie miał bezpłatny dostęp do lekarza rodzinnego. Brak jest jednak rozstrzygnięć dotyczących kolejnych etapów leczenia. 

· ,,Dekomercjalizacja” szpitali
Wprowadzenie nowelizacji ustawy o działalności leczniczej zatrzymującej komercjalizację 
i prywatyzację szpitali publicznych – to w ocenie OPZZ krok w dobrą stronę. Wprowadzone zmiany pozwolą na zachowanie publicznego charakteru placówek ochrony zdrowia, a nie zastępowanie ich spółkami prawa handlowego.

VII. Działania OPZZ w sprawach międzynarodowych

· Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny w dn. 21 września przyjął, z własnej inicjatywy, opinię w sprawie praw opiekunów zamieszkujących w domu podopiecznego. Sprawozdawcą opinii był przedstawiciel OPZZ. 


Opinia ta jest pierwszym dokumentem na szczeblu europejskim odnoszącym się do kwestii nieuregulowanych warunków pracy opiekunek 24 godziny na dobę. W opinii wzywa się Unię Europejską i państwa członkowskie do tego, by uznały istnienie opiekunek 24 godziny na dobę na europejskim rynku pracy, rozważyły przyjęcie wspólnej zawodowej definicji opieki „24 godziny na dobę" w Europie, włączyły opiekunki 24 godziny na dobę do planowania w zakresie opieki długoterminowej, a także przeprowadziły badania dotyczące warunków ich życia i pracy w Europie. 

· W dn. 21 października Sejm przyjął ustawę o ratyfikacji Protokołu do Konwencji nr 29 MOP dotyczącej pracy przymusowej z 1930 r., przyjętego w Genewie w dniu 11 czerwca 2014 r. Z wnioskiem do minister rodziny, pracy i polityki społecznej o ratyfikację Protokołu wystąpiło OPZZ.


W 2014 roku, rządy oraz partnerzy społeczni przyjęli nową globalną umowę, której celem jest likwidacja współczesnych form niewolnictwa. Protokół zapewnia ramy do skutecznego wyeliminowania pracy przymusowej, w tym handlu ludźmi i praktyk pracy mającej charakter niewolnictwa, poprzez połączenie działań na rzecz ich rozpoznania, ochrony i rehabilitacji. Protokół wzywa do ochrony przed nadużyciami i nieuczciwymi praktykami podczas procesów rekrutacji i zatrudnienia pracowników migrujących. To także wiążąca umowa, która wymaga dopełnienia przez przedsiębiorstwa należytej staranności w zapobieganiu i reagowaniu na zagrożenia pracy przymusowej w swoich działaniach i łańcuchach dostaw. 

· W dn. 20 maja powstał Międzyzakładowy Związek Zawodowy Pracowników Ukraińskich w Polsce. Inicjatorem utworzenia pierwszego w Polsce związku zawodowego dla pracowników migrujących było OPZZ.


Od początku istnienia OPZZ walczymy o godną pracę w Polsce dla polskich pracowników. Godna praca, w oparciu o umowę o pracę powinna być jednak prawem każdego, kto pracuje Polsce, niezależne od tego skąd pochodzi. Stoimy na stanowisku, że to, czego oczekujemy od niemieckich pracodawców w Niemczech, czy brytyjskich na Wyspach wobec pracujących tam Polaków, powinniśmy oczekiwać od polskich pracodawców w Polsce. Niezależnie czy dotyczy to pracownika polskiego, ukraińskiego, czy jakiekolwiek innego. Przede wszystkim nawiązanie współpracy ze środowiskiem Ukraińców w Polsce ma pomóc we wstępowaniu do istniejących związków zawodowych (przede wszystkim szczebla zakładowego i ponadzakładowego) skupionych w OPZZ.

Są postulaty OPZZ, które w rozstrzygnięciach rządu i parlamentu nie zostały zrealizowane i będą wymagały dalszej pracy. Należą do nich między innymi:
I. Prawo pracy i prawo związkowe;
· Podniesienie z 20 do 50 pracowników progów, od których istnieje obowiązek tworzenia przez pracodawcę regulaminu pracy oraz regulaminu wynagradzania, a także posiadania zakładowego funduszu świadczeń socjalnych.

Zmiany te stanowią poważny regres w rozwoju zbiorowego prawa pracy w Polsce i mogą doprowadzić do nadużywania przez pracodawcę pozycji dominującej względem pracownika. Szczególnie krytycznie oceniamy nowelizację przepisów ustawy z dnia 4 marca 1994 roku o zakładowym funduszu świadczeń W dużym stopniu są one równoznaczne ze znaczącym pogorszeniem sytuacji najsłabiej zarabiających pracowników w zakładzie pracy. 
II. Polityka gospodarcza 

· Zamrożenie w ustawie budżetowej na 2017 r. funduszu wynagrodzeń pracowników zatrudnionych w sferze budżetowej. Nie zaakceptowano tym samym wniosku strony związkowej RDS o podwyższenie o 10,9% wynagrodzeń pracowników tej sfery. Na wynagrodzenia pracowników sfery budżetowej przeznaczono dodatkowo jedynie 1,4 mld zł, z pominięciem ustawowego trybu negocjacji wzrostu wynagrodzeń dla pracowników tej sfery, utrzymując jednocześnie zamrożenie wskaźnika wzrostu wynagrodzeń.

· Zwiększono wysokość kwoty wolnej w podatku dochodowym od osób fizycznych, jednak sposób wprowadzenia zmian i jej wysokość należy ocenić krytycznie. Zmiany w ustawie o PIT uchwalono bez przeprowadzenia konsultacji społecznych i obejmują one niewielką liczbę podatników, w szczególności nie dotyczą zatrudnionych na umowę o pracę z co najmniej minimalną płacą. 

· Jednostronne ustalenie przez rząd wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę na 2017 r.

· Sposób prac nad wieloma zmianami prawa: ustawy uchwalane z pominięciem konsultacji społecznych; zmieniające się koncepcje regulacji (podatek od handlu uchwalony, a następnie zawieszony z uwagi na sprzeciw Komisji Europejskiej) i brak spójnej i wiążącej informacji na temat planowanych zmian prawa w kluczowych dla funkcjonowania obywateli i gospodarki obszarach (jednolity podatek).

· Kryzys w sektorze surowcowo-energetycznym (węgiel kamienny i brunatny): likwidacja kopalń (Makoszowy, Krupiński); przenoszenie spółek do Spółki Restrukturyzacji Kopalń S.A. i Polskiej Grupy Górniczej sp. z o.o., wdrażanie planów restrukturyzacyjnych w kopalniach.

· Strategia na rzecz odpowiedzialnego rozwoju, przygotowana przez Ministerstwo Rozwoju, dopiero po interwencji partnerów społecznych została skonsultowana z Radą Dialogu Społecznego.
III. Polityka rodzinna/niepełnosprawność/bezpieczeństwo pracy
· Program „Za życiem” 


Ustawa o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin „Za życiem” jest w ocenie OPZZ bardzo kontrowersyjna. Przewiduje m.in., że z tytułu urodzenia się dziecka z ciężkim 
i nieodwracalnym upośledzeniem albo nieuleczalną chorobą zagrażającą życiu, które powstały w prenatalnym okresie rozwoju dziecka lub w czasie porodu, jednorazowe świadczenie w wysokości 4 tys. zł. Dla OPZZ kontrowersyjną pozostaje także kwestia źródła finansowania ww. świadczenia w tym z Funduszu Pracy. 

IV. Ochrona zdrowia
· Konsekwencje wprowadzenia sieci szpitali 


Pozytywną jest gwarancja finansowania szpitali, które znajdą się w tzw. sieci, ale niewiadomą jest konsekwencja dostępności do świadczeń zdrowotnych dla pacjentów leczących się w placówkach, które do sieci nie wejdą.

· Zmiany w Narodowym Funduszu Zdrowia 


Do tej pory nie przedstawiono żadnego aktu prawnego regulującego przynajmniej ogólne zasady ww. zmiany systemowej. Zapowiadanej likwidacji NFZ od 1 stycznia 2018 r. ma to​warzyszyć przejęcie części kompetencji jego centrali przez Ministerstwo Zdrowia i jego struktury. Nie przedstawiono racjonalnego uzasadnienia powrotu do budżetowego modelu ochrony zdrowia oraz korzyści z tego tytułu. 


Część ważnych dla środowisk pracowniczych i związkowych spraw jest w trakcie realizacji, część będziemy musieli w bieżącym roku inicjować.
I. Prawo pracy i prawo związkowe
· Projekt ustawy zmieniającej ustawę o związkach zawodowych.
Od półtora roku trwają wytężone prace i rozmowy nad kompleksowymi zmianami do ustawy o związkach zawodowych, które realizowałyby wskazania wyroku Trybunału Konstytucyjnego z 2 czerwca 2015 roku, w zakresie konieczności wprowadzenia nowych zasad koalicji związkowej, czyli umożliwiania szerokiego zrzeszania się w związkach zawodowych również osobom świadczącym pracę na podstawie umów cywilnoprawnych oraz samozatrudnionym. 
Skala projektowanych zmian jest szeroka i była omawiana wielokrotnie na posiedzeniach ciał statutowych OPZZ. Proponowane zmiany w dużej mierze uwzględniają uwagi zgłoszone przez OPZZ w trakcie negocjacji. 
· projekt ustawy zmieniającej ustawę o zatrudnianiu pracowników tymczasowych.
Przez ostatnie 2 lata przedstawiciele OPZZ, zasiadający w zespole prawa pracy RDS, wypracowali propozycje zmian, które podniosą standardy na rynku pracy tymczasowej w Polsce, poprawią warunki jej wykonywania oraz pozwolą na wyeliminowanie wielu luk w prawie, które są wykorzystywane przez nieuczciwe agencje zatrudnienia. Za szczególnie pozytywne w projekcie należy uznać zmiany, blokujące możliwość omijania limitu pracy tymczasowej w jednej firmie, wzmocnią ochronę pracownic tymczasowych w ciąży oraz zapewnią właściwe standardy pracy osobom wykonującym pracę tymczasową na podstawie umów cywilnoprawnych.
· Projekt ustawy zmieniającej ustawę o rozwiązywaniu sporów zbiorowych.
Projekt zawiera kilka propozycji zmian wynikających z propozycji OPZZ. Między innymi przykładowy katalog przedmiotu sporu zbiorowego, tryb i zasady postepowania sądowego w przedmiocie oceny legalności sporu zbiorowego, opis dodatkowych uprawnień mediatorów. 
· Projekt ustawy o zmianie niektórych ustaw w związku ze skróceniem okresu przechowywania akt pracowniczych oraz ich elektronizacją.
Celem projektu jest m.in.:
· wprowadzenie możliwości wyboru przez pracodawcę sposobu prowadzenia akt pracowniczych i dokumentacji pracowniczej – w postaci papierowej albo elektronicznej,
· skrócenie okresu przechowywania dokumentacji pracowniczej oraz akt osobowych z 50 do 10 lat, z jednoczesnym poszerzeniem treści świadectwa pracy oraz wydawaniem pracownikowi zaświadczenia o wysokości wynagrodzenia, osiąganego w kolejnych latach pozostawania w stosunku pracy. Dane zawarte w świadectwie pracy i zaświadczeniu o zarobkach będą przekazywane przez pracodawcę także bezpośrednio do ZUS.
· W przekazanych opiniach OPZZ krytycznie ocenia proponowane zmiany. Część propozycji w tym zakresie udało się zablokować. 
· Nowy Kodeks Pracy

Od września 2016 roku pracuje powołana rozporządzeniem Rady Ministrów Komisja Kodyfikacyjna do opracowania nowego Kodeksu Pracy. To zadanie będzie kontynuowane przez cały 2017 rok.
II. Polityka gospodarcza 

· Wzrost płacy minimalnej do co najmniej 50% płacy przeciętnej.

· Działania na rzecz ratyfikacji przez Polskę art. 4 pkt. 1 Europejskiej Karty Społecznej, który mówi o prawie pracowników do takiego wynagrodzenia, które zapewni im i ich rodzinom godziwy poziom życia. 

· Odmrożenie funduszu płac w państwowej sferze budżetowej.

· Zmiany w systemie podatkowym:

· zwiększenie kwoty wolnej od podatku i realizacja wyroku Trybunału Konstytucyjnego,

· wprowadzenie zmian w podatku PIT, których rezultatem będzie obniżenie podatków najbiedniejszym i podwyższenie obciążeń podatkowych najlepiej zarabiającym, 

· zwiększenie pracowniczych kosztów uzyskania przychodu,

· podwyższenie stawki ryczałtu za wykorzystania pojazdów prywatnych do celów służbowych (tzw. kilometrówki),

· pełne odmrożenie odpisu na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych.

· Weryfikacja praktycznej realizacji obowiązku zatrudniania na umowę o pracę osób realizujących zamówienie publiczne, stosowania kryteriów pozacenowych i klauzul społecznych. 

· Monitorowanie przestrzegania obowiązku stosowania minimalnej stawki godzinowej w umowach cywilnoprawnych.

III. Ubezpieczenia społeczne;

· przyznania prawa do przechodzenia na emeryturę (kobiety 35, mężczyźni 40 lat).

· powrót do poprzedniego systemu wyliczania emerytur (powrót do systemu zdefiniowanego świadczenia)

· obowiązek opłacania składek od wszystkich dochodów,

· umożliwienie zwiększenia emerytury o 25% emerytury zmarłego małżonka,

· odejścia od zasady wygaszania emerytur pomostowych i świadczeń kompensacyjnych dla nauczycieli.
IV. Rynek pracy

· Transpozycja do polskiego porządku prawnego dyrektywy zatrudnieniowej – wdrożenie dyrektywy do polskiego porządku prawnego powinno się wiązać ze zmianami zasad uproszczonej procedury powierzenia pracy krótkoterminowej. Zdaniem OPZZ pożądane jest także wprowadzenie zmian w przepisach dot. udzielania zezwoleń na pracę na zasadach ogólnych, uwzględniających również potrzebę zapobiegania nadużyciom.

· Wprowadzenia społecznego nadzoru partnerów społecznych nad Funduszem Pracy i Funduszem Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych.

· Pełna ratyfikacja Konwencji MOP nr 102 dotyczącej minimalnych norm zabezpieczenia społecznego.

V. Polityka rodzinna/niepełnosprawność/bezpieczeństwo pracy
· kompleksowa ocena i korekta rządowego Programu 500+

· przegląd obowiązujących instrumentów wsparcia w obszarze polityki społecznej, w szczególności pomocy społecznej i świadczeń rodzinnych

· systematyczne podnoszenie progów dochodowych uprawniających do świadczeń rodzinnych oraz świadczeń z pomocy społecznej

· wprowadzenie obowiązku zgłaszania do inspekcji pracy wszystkich śmiertelnych, ciężkich i zbiorowych wypadków przy pracy – niezależnie od postawy jej świadczenia. Umożliwi to Państwowej Inspekcji Pracy efektywniejsze działania, służące zarówno ograniczeniu zagrożeń wypadkowych, jak i zapewnieniu niezbędnej ochrony prawnej osobom poszkodowanym i ich rodzinom

· ujednolicenie systemu zbierania informacji o wypadkach przez GUS, ZUS i PIP

· przyznanie inspektorom pracy prawa wydawania nakazów przekształcenia umów cywilnoprawnych w umowy o pracę (z możliwością odwołania się od tej decyzji do sądu) – ustanowienie ,,domniemania istnienia stosunku pracy”
· jednoznaczne zniesienie obowiązku powiadamiania przez inspektorów pracy o zamiarze przeprowadzenia kontroli poprzez zmianę przepisów w ustawie o swobodzie działalności gospodarczej

· nadanie uprawnień PIP do dokonywania merytorycznych ustaleń i oceny stanowisk pracy w sytuacjach wykonywania przez pracowników pracy w szczególnych warunkach lub o szczególnym charakterze
· zwiększenie kwoty sankcji tj. mandatów karnych i grzywien nakładanych na pracodawców przez inspektorów pracy za naruszenia prawa pracy i bhp. Obecne kwoty są niewspółmiernie niskie do wykroczeń
· coroczne zwiększanie środków finansowych na działalność inspekcji pracy, które umożliwiłyby intensyfikację działań oraz skuteczność i efektywność jej działalności

· przegląd rozwiązań systemowych porządkujących świadczenia opiekuńcze i społeczne skierowane do osób niepełnosprawnych – obecne formy wsparcia osób niepełnosprawnych są dalece niewystarczające i wymagają kompleksowego podejścia
· systemowe rozwiązania regulujące rehabilitację zawodową i społeczną osób niepełnosprawnych z zachowaniem otwartego i chronionego rynku pracy
· opracowanie jednolitych zasad orzecznictwa w systemie osób niepełnosprawnych w powiązaniu z innymi obszarami polityki społecznej
VI. Ochrona zdrowia

· zwiększanie nakładów na ochronę zdrowia do 6 % PKB do 2025 roku


Nie wskazano źródła tak znaczącego finansowania ani perspektywy czasowej dojścia do zakładanego poziomu. 

· zmiany funkcjonowania Państwowego Ratownictwa Medycznego


Zachowanie państwowego charakteru Państwowego Ratownictwa Medycznego i właściwe jego finansowanie zwiększy szansę na zapewnienie odpowiedniego standardu i dostępności do usług ratownictwa medycznego dla pacjentów.

· systemowe uregulowanie wzrostu wynagrodzeń pracowników ochrony zdrowia


Postulat opracowania systemowej regulacji wzrostu wynagrodzeń pracowników ochrony zdrowia dla wszystkich zawodów pracujących w systemie opieki zdrowotnej jednogłośnie zaakceptowali partnerzy społeczni Rady Dialogu Społecznego już w grudniu 2015 r. 

· oszacowanie polityki kadrowej systemu opieki zdrowotnej w perspektywie długofalowej. To konieczne dla zachowania bezpieczeństwa pacjentów w celu opracowania strategii uwzględniającej bezpieczeństwo zdrowotne pacjentów.
VII. Działalność międzynarodowa
· W 2017 roku OPZZ w dalszym ciągu będzie działał, we współpracy z EKZZ, na rzecz przeciwdziałania dumpingowi społecznemu i płacowemu w Europie poprzez wspieranie inicjatywy Komisji dotyczącej wdrożenia zasady „równa płaca za tę samą pracę w tym samym miejscu”, Europejskiego Filaru Praw Socjalnych oraz europejskiej płacy minimalnej. 


Europejski Filar Praw Socjalnych jest ważną inicjatywą Komisji Europejskiej, rozpoczętą w marcu ubiegłego roku, która ma na celu stworzenie po raz pierwszy w historii Unii Europejskiej ram prawnych dotyczących spraw społecznych. W konsultacjach z Komisją Europejską jak również w ramach prac Europejskiego Komitetu Społeczno- Ekonomicznego, OPZZ proponował wprowadzenie swoich postulatów społecznych jak również przeciwstawiał się ograniczeniu zastosowania przepisów filaru do krajów ze strefy Euro. Wyniki konsultacji zostaną zaprezentowane pod koniec stycznia 2017 roku.

· podejmowanie inicjatywy, także na forum Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego, na rzecz ochrony pracowniczych grup defaworyzowanych,


Istotnym uzupełnieniem zadań OPZZ do realizacji w bieżącej Kadencji jest przyjęta przez Radę OPZZ kampania programowa „Godna praca, płaca i emerytura”
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